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1 Понятие экономической системы, 
критерии и основные типы



Экономическая система это -

• Совокупность способов согласования 
экономической деятельности по 
поводу фаз экономики

• Совокупность элементов, институтов, 
систем отношений на основе 
существующих типов собственности

• Способы организации экономической 
жизни общества и ее структур



Собственност
ь

Потребление Обмен

Распределени
е

Производст
во



Основные критерии 
экономических систем

Тип 
собственност

и

Вид 
хозяйственног
о механизма

Совокупность 
организационных 

структур в экономике, 
формы и методы 

управления, способы 
согласования 

экономических 
интересов основных 

социальных групп 
населения

!!! ???



Основные подходы к изучению типов 
экономических систем
1. Формационный подход 

(первобытно-общинный, рабовладельческий, 
феодальный, капиталистический, 
коммунистический тип системы)

2. Цивилизационный подход 

(доиндустриальная, индустриальная и 
постиндустриальная экономические системы. 
Выделяют информационную экономическую 

систему)

3. Подход на основе доминирующей формы 
собственности и ключевых критериях 

хозяйственного механизма



Типы собственности и виды экономических 
систем



2 Собственность в экономической науке: 
сущность и содержание 



ТЕОРИЯ СОБСТВЕННОСТИ: ОСНОВНЫЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ

Субъекты 
собственности

Объекты 
собственности

Система
 отношений между

 субъектами

Механизм 
реализации

взаимоотношений
 собственности



Два подхода к пониманию 
сущности собственности

Континентальн
ая

 модель
Англосаксонский 

подход





Понятие собственности в самом 
общем смысле…

Собственность как экономическая 
категория выражает отношения между 
субъектами экономики(экономической 

системы)  по поводу процессов: 
производства – распределения – 

обмена и потребления произведенных 
благ

Или часто говорят, что собственность это 
система 

производственных отношений…



Понятие собственности в самом 
общем смысле…

Собственность как экономическая 
категория выражает отношения между 
субъектами экономики(экономической 

системы)  по поводу процессов: 
производства – распределения – 

обмена и потребления произведенных 
благ

???



Суть отношений 
собственности – присвоение 

результатов и факторов 
производства…(объектов 

собственности)
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Основные объекты «присвоения – 
отчуждения» в собственности

Средства 
производства

Предметы 
труда

Интеллектуальные 
и информационные 

ресурсы

Земля

Рабочая сила

Продукт труда

Ядро экономической системы



1 2

присвоен
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отчуждени
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Присвоение 
это одновременное отчуждение 

объекта собственности субъектом от 
других субъектов. 



«Присвоение» нельзя рассматривать 
без обратной категории «отчуждения»,
 так как присвоение одним субъектом 
блага, предполагает отчуждение этого 

блага от другого субъекта

Таким образом, суть отношений 
собственности раскрывается 

категориями диалектической парой
 (присвоение – отчуждение) 



Уровни реализации присвоения - отчуждения

Полное 
присвоение

Собствен
ность Владение 

Пользован
ие 

Распоряже
ние

Частичное 
присвоение

Фиксированное
присвоение

Ограниченное
присвоение

Современные формы реализации уровней 
присвоения

Собственник 
полностью 
управляет 
бизнесом

Собственник 
делегирует 
управление 
на основе 
аренды

Собственник 
делегирует 

управление на 
основе  

контракта

Собственник 
делегирует только 

выполнение 
отдельных 

функций



Собственность
как экономическая

категория
выражает 

отношения по
 поводу

присвоения 
объектов

экономической 
деятельности 

и его  конечного 
продукта

(отношения человек – 
человек – 

результаты 
деятельности)

Собственность
как юридическая

категория 
выражает

принадлежность
объекта, вещи,

 имущества
(отношение 

человек – вещь) и их
правовое закрепление

Экономическое и юридическое понимание категории
собственности – это две стороны одной медали





Почему собственность 

категория 

общественная и 

социальная…





Реализация собственности через формы 
доходов

Прибыль Рента Зарплата Аренда Дивиденды,
другие формы

Собственность — это присвоение благ в 
социально определенной форме

Формы доходов образуют экономическую реализацию 
собственности и определяются положением субъектов в 

отношениях собственности



3 Основные виды и формы собственности 
в современной экономической системе



Современное предпринимательство имеет 
определенные организационно – правовые 

формы 

В основе этих форм лежит теория 
собственности, являющаяся ключом к 

пониманию процессов организации 
структуры фирм, алгоритма распределения 

пропорций созданного продукта труда и 
системы управления фирмой 



Основные виды собственности

Индивидуальная Коллективная 
(групповая)

Федеральная

Региональная 

Муниципальн
ая 

Частная 
собственность 

Государственн
ая 

собственность 

Публичная 
(общественная) 
собственность 

Смешанная  
собственность  в 
разных формах





Частная 
собственность

Трудовая 
собственность

Нетрудовая 
собственность



Трудовая (частная) собственность
 Эта форма концентрирует в одном субъекте 

следующие признаки: 
труд, управление, распоряжение доходом и 

имуществом



Групповая (коллективная, кооперативная) 
собственность

В основе этой формы лежит объединение 
индивидуальных собственников

 Но это не арифметическая сумма 
индивидуальных собственников, а их 

функционирующее единство
 

Каждый участвует своим трудом и 
имуществом, имеет равные права в 

управлении и распределении дохода



Государственная собственность
Абсолютные права собственности 

находятся не у отдельных частных лиц 
и их объединений, а у 

государственного института 
публичной, политической и 

экономической власти 
(разного уровня власти)



Муниципальная собственность как форма 
реализации государственной собственности

Верховным распорядителем имущества 
муниципальных предприятий являются органы 

местной власти (городские, районные и др.)

 Управление муниципальными предприятиями 
осуществляется либо непосредственно 
муниципальными органами, либо через 

назначенных руководителей (или менеджеров)

Созданный доход может распределяться 
муниципальными органами, руководителями 

самостоятельно или с участием трудовых 
коллективов



Смешанные формы
Внутри отдельных форм 

соединяются черты разных форм 
собственности

 Например, внутри 
государственных предприятий 
могут образоваться структуры 

частнопредпринимательского и 
кооперативного характера



Комбинированные формы
Объединение различных форм собственности 
при сохранении каждой из них своего особого 

содержания.
 В результате образуются комбинированные 

формы

К ним могут быть отнесены современные 
предприятия: холдингы, финансово-

промышленные группы, концерны, тресты и 
другие формы с равными правомочиями по 

управлению, распределению доходов и 
распоряжению имуществом





Организационно – правовые 
формы предпринимательства в 

российской экономике



СУБЪЕКТЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА (ГК РФ)

Физические лица Юридические  лица

Индивидуальные
предприниматели

Крестьянские
хозяйства

Коммерческие 
организации

Некоммерческие 
организации

Хозяйственные
товарищества

Хозяйственные
общества

Производственные 
кооперативы (артель)

Унитарные предприятия

Потребительский 
кооператив

Фонд

Объединение 
юридических лиц

Учреждение

Общественная 
организация

Религиозная 
организация



Хозяйственные
товарищества

Хозяйственные
общества

Унитарные предприятия

Полное товарищество

Товарищество на вере

Общество с ограниченной 
ответственностью

Акционерное общество

Общество с дополнительной  
ответственностью

Открытого типа

Закрытого типа

На правах 
оперативного 
управления

Казенное 
предприятие

На праве хозяйственного 
ведения

Муниципальное предприятие Государственное 
предприятие

Хозяйственные
товарищества

Хозяйственные
общества

Унитарные предприятия

Полное товарищество

Товарищество на вере

Общество с ограниченной 
ответственностью

Акционерное общество

Общество с дополнительной  
ответственностью

Открытого типа

Закрытого типа

На правах 
оперативного 
управления

Казенное 
предприятие

На праве хозяйственного 
ведения

Муниципальное предприятие Государственное 
предприятие

Хозяйственные
товарищества

Хозяйственные
общества

Унитарные предприятия

Полное товарищество

Товарищество на вере

Общество с ограниченной 
ответственностью

Акционерное общество

Общество с дополнительной  
ответственностью

Открытого типа

Закрытого типа

На правах 
оперативного 
управления

Казенное 
предприятие

На праве хозяйственного 
ведения

Муниципальное предприятие Государственное 
предприятие



Предприниматель платит фиксированный платеж в 
пенсионный фонд. В 2012 году - 17 208,25 рублей. В 2013 
году - 35 664,66 рублей. Фиксированный взнос платится 
независимо от дохода, даже при нулевом доходе.

Учредители ООО платят 9% с дивидендов. Директор 
платит отчисления с зарплаты, как и все сотрудники.

ИП не может заниматься: производством алкоголя, 
оптовой и розничной торговлей алкоголем(за 
исключением пива и пивосодержащих продуктов); 
страхованием (т.е. являться страховщиком); 
деятельностью ломбардов; туроператорской 
деятельностью.

Организации могут заниматься этими видами 
деятельности.

ИП не обязан вести бухучет(баланс и отчет о прибылях и 
убытках).

С 2013 года все компании обязаны вести и сдавать 
бухучет независимо от формы налогообложения.

Госпошлина регистрации ИП - 800 рублей. В целом 
процедура регистрации ИП намного проще.

Госпошлина регистрации ООО - 4000 рублей.

Регистрация предпринимателей производится по месту 
жительства.

Регистрация компаний производится по юридическому 
адресу головного офиса.

Регистрация ИП: не требуется устав, уставной капитал, и 
даже печать и расчетный счет.

Регистрация ООО: требуется устав, уставной капитал
(хотя и маленький 10 000), печать и расчетный счет.

Не требуется регистрация филиала и при работе в 
нескольких местах не теряется право на УСН.

Требуется регистрация филиала, при этом теряется 
право на УСН.

Регистрируется только на одного человека. ИП для 
ведения законно оформленного совместного бизнеса не 
подходит.

Может быть несколько соучредителей(до 50). В 
Организации возможен правильно оформленный 
совместный бизнес.

Основные отличия ИП от ООО



Предприниматель отвечает по обязательствам всем 
своим имуществом даже после закрытия

Учредители ООО отвечают по обязательствам в рамках 
уставного капитала. После ликвидации ООО 
обязательства прекращаются

Менее привлекателен для инвесторов. Юридически 
сложнее описать план и обязательства. 

Для инвесторов более привлекателен. Возможность 
прописать в Уставе доп. обязательства, сделать 
инвесторов соучредителями.

Небольшие штрафы т.к. он физ.лицо. Административная 
ответственность: приравнен к должностному лицу и 
максимальный штраф - 50 000 рублей

У организаций штрафы обычно в разы больше. 
Административная ответственность: максимальный 
штраф - 1 000 000 рублей

Предприниматель не обязан соблюдать кассовую 
дисциплину и следить за лимитом кассы(хотя этот 
вопрос очень спорный, к тому же с 2012 года ИП всё-таки 
обязали вести её)

В организации всегда соблюдают кассовую дисциплину 
и следить за лимитом кассы

Не должен отчитываться за оборудование в своём 
бизнесе и откуда оно взялось. 

Должны оборудование для бизнеса вносить в уставный 
капитал.

В ИП можно выписать доверенность, но всё равно 
предприниматель будет ответственным лицом и обязан 
подписывать первичные документы.

В Компании назначается директор.

Предприниматель может распоряжаться средствами на 
расчетном счету на счету как угодно. 

У Компании снятие средств с расчетного счета может 
быть только на какие-либо цели либо выплату 
дивидендов(9% налог) и в итоге более затратно.

ИП принимает хозяйственные решения без 
протоколирования

ООО принимает хозяйственные решения протоколируя 
их

Многие компании не хотят работать с предпринимателем 
считая ИП менее престижными и надежными

Организация более солидна

Относительно просто ликвидируется(закрывается) Сложнее ликвидировать(закрыть)



Товарищество Общество
Объединение лиц Главные 

различия
Объединение капиталов

Участники должны 
непосредственно 

(лично) участвовать в 
деятельности

Порядок 
участия

Достаточно участвовать вкладом

Только юридические 
лица и индивидуальные 

предприниматели

Субъекты Любые субъекты гражданского 
права

Действия самого 
товарищества

Порядок 
осуществления 
деятельности

Права и обязанности 
приобретаются действиями его 

органов
400 евро ? Уставный фонд Установлен минимальный 

размер
Полная имущественная 

ответственность 
(солидарно в 

субсидиарном порядке)

Ответственност
ь

Участники никакой 
имущественной ответственности 
не несут (только риск убытков в 
размере своих вкладов), кроме 

ОДО, участники которого 
солидарно несут субсидиарную 

ответственность своим 
имуществом в одинаковом для 

всех кратном размере к 
стоимости их вкладов



Хозяйственные товарищества
Хозяйственные товарищества являются договорными  

объединениями, создаваемыми двумя или  более лицами для 
совместного ведения предпринимательской  деятельности 

под именем юридического лица.
 Поскольку как минимум один участник любого товарищества  
является полным товарищем, т.е. несет ответственность  по 

обязательствам товарищества всем  своим имуществом, 
такие участники  заинтересованы  в личном ведении  дел 

юридического лица.

Хозяйственные товарищества 
подразделяются на два вида: полные товарищества и 

товарищества на вере.
Участниками полных товариществ и полными товарищами в 
товариществах на вере могут быть только предприниматели  

и коммерческие организации, тогда как участниками 
хозяйственных обществ  - помимо юридических также и  

физические лица.



Полное товарищество
Хозяйственное товарищество, участники 

которого солидарно 
несут субсидиарную (дополнительную) 

ответственность
 по его обязательствам всем своим имуществом,

 называется полным товариществом. 

Оно возникает на основе договора между 
несколькими участниками (полными товарищами),

 в качестве которых могут выступать только
 предприниматели

 -- индивидуальные или коллективные.



Товарищество на вере
Хозяйственное товарищество, состоящее из двух 

категорий 
участников: полных товарищей (комплементариев),

 солидарно несущих субсидиарную ответственность 
по его обязательствам своим имуществом, 
и товарищей-вкладчиков (коммандитистов), 

не отвечающих по обязательствам предприятия,
 называется товариществом на вере 

(или коммандитным товариществом).

Товарищество на вере (коммандитное товарищество) 
более поздняя по сравнению с полным 

товариществом организационно-правовая форма. 

В коммандитном товариществе проявляется 
тенденция к ограничению ответственности участников. 

К тому же в отличие от полного товарищества в
- товарищество на вере могут вступить лица, 

не намеревающиеся лично участвовать в его деятельности,
- а только вносящие имущественный вклад.


